

人民日报点赞!

宁波“共享奶奶”何以火遍全网?

这两天,鄞州区东钱湖镇清泉社区的“共享奶奶”火了,全国千万网友点赞。

甬派报道以后,人民日报、央视新闻、新华每日电讯等央媒微信公众号纷纷转载,网友纷纷喊话:建议全国推广。

为何“共享奶奶”能火起来,这种公益互助模式能否持续走下去?



◀“共享奶奶”陈芝芬在接送孩子。

▼“共享奶奶”志愿服务队合影。



1 她是孩子眼里的最美“外婆”

袁佩君今年62岁,是最早帮忙接送孩子的“共享奶奶”。

“我反正要接外孙,顺道就把邻居家的孩子一起接来。”这样的“举手之劳”,袁佩君从2018年就开始了。邻居家孩子王羽萱从幼儿园中班一直到小学三年级,4年多,基本上都是袁佩君在接送。

王羽萱的妈妈张香枝老家在江西,孩子读幼儿园中班时搬到了清泉社区。丈夫经常在外出差,做外贸的她经常要加班,接送孩子成了她的一大难题。

“起初,我花钱找人帮我接送孩子,但接了一学期,对方拒绝了,实在找不到人了。”有一次接孩子放学时,张香枝碰到了袁佩君,向她倒苦水。

没想到,袁佩君爽快地说:“以后,我帮你接孩子,如果你要加班,孩子就在我家吃晚饭吧!”

打那以后,袁佩君就开始风雨无阻接送孩子,还给孩子做可口的饭菜、陪她去户外运动、生病了贴身照顾……有时候张香枝加班晚了,孩子索性就睡在袁佩君家里。

王羽萱在宁波有了一个疼爱自己的“外婆”。在这学期的作文本上,她写下了一篇《我的外婆》——“我有一个外婆,她不是我的亲生外婆,但她是我遇到过的最美的外婆,甚至比我的亲外婆还要好。”

孩子在作文里记录了她和外婆相处的点点滴滴。语文老师批改作文时,都被孩子的笔触感动了。

“四五岁的孩子很难带,老人有个外孙,和萱萱同班,两个孩子一起带,老人从没一句怨言。”张香枝说,每次她去出差,孩子就直接住在袁佩君家,并且专门有个单独的房间。

这些年帮忙接送孩子,老人不肯收任何“好处”,甚至连一箱牛奶都不肯收。

“她就像我自己的妈妈一样,我一定会记住这份情,好好孝顺她。”张香枝说。

2 从一个人到一群“共享奶奶”

袁佩君的举动很快带动了一群奶奶。“我反正空着,我也可以帮忙接送!”“我们家孙子大了,我可以去幼儿园帮忙接送!”

东钱湖镇清泉社区有1200多户双职工家庭,其中25%左右的家庭有低龄儿童,父母经常为孩子的日常接送而烦恼。

2019年9月,社区成立“共享奶奶”志愿服务团队,团队成员从最开始的5人增加到现在的58人,年龄从63岁到72岁不等。接回来的孩子集中安排到哪里更安全?社区把妇女儿童之家作为基地,奶奶们把孩子们接到这里后,陪他们写作业、做游戏,直到孩子全都被家长接走。

“我们每天以5人轮班制的形式接送孩子,风雨无阻。”袁佩君说,她们最多一天接过40多个孩子,也不觉得累,看着孩子们在妇女儿童之家开心地学习、嬉戏,

“共享奶奶”们既丰富了老年生活,也拥有了更多回报社会的成就感。

这样的“一老一幼”志愿互助模式,4年多时间共惠及社区500余户双职工家庭。

“奶奶们贴心接送、陪伴孩子,解了我们的燃眉之急,算得上我们的亲人。”居民杨利的儿子正在上一年级,他说,把孩子交给“共享奶奶”,一家人都很放心。如果奶奶们遇到身体有恙或者家里有事需要帮忙时,他会第一时间提供帮助。

目前,“共享奶奶”志愿互助服务项目已发展党员带头人15名、核心成员58名、志愿者269名,成了东钱湖一道“流动风景线”。

“共享奶奶”的视频在网络爆火后,很多网友喊话:建议全国推广。

3 “共享奶奶”全国多地开花

从全国范围来看,“共享奶奶”不算新鲜事。

在成都武侯区吉福社区,同样有一群“共享奶奶”。她们大部分由65岁以上退休老人组成,工作日帮忙接送孩子上下学,节假日照看孩子,寒暑假陪伴孩子。社区老人较多,他们也想重返社会,做一些有意义的事,而社区也有很多孩子在周末和寒暑假需要人照顾。这种双向需求,催生了这个公益项目。

今年10月,内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗蓝天街道铁北社区招募了一批身体健康、有空闲时间的退休老人,开展“共享奶奶”社会公益项目。她们以志愿者的身份,为社区有需要的双职工家庭接送孩子上下学,陪孩子写作业,帮很多家庭解决了现实烦恼。

“每天能和孩子们在一起,感

觉得自己都年轻了。”在重庆,一群空巢老人变成“共享奶奶”,她们在老有所为的同时也收获了爱与陪伴。有网友在评论区说,其实这既是“共享奶奶”,也是“共享儿童”,孩子得到了照顾,老人也得到了心理慰藉,还能促进小区邻里和谐。目前,在全国很多城市都涌现出这类“共享奶奶”,她们帮助有需要的家庭接送孩子、陪伴孩子,而年轻的父母也会帮助老人做一些力所能及的事。

比如在清泉社区,就涌现了这种“双向奔赴”的温暖。当然,“共享奶奶”做的远远不止接送孩子这点事。在清泉社区,她们积极参与到矛盾调解、环境治理、民俗传承、文化建设等基层治理的方方面面。她们不只是孩子们的“共享奶奶”,也是全社区的“共享奶奶”。

4 “共享奶奶”切中社会痛点

这两天,“共享奶奶”的相关新闻刷屏网络,很多网友为这样的模式点赞,建议全国推广。那么,这样的模式是否可行?

为何“共享奶奶”会引起千万网友的关注?浙大宁波理工学院传媒与法学院教授何镇懿认为,这恰好切中社会互助系统的“痛点”。例如,出现极端天气时,学校停课,双职工家庭由谁来照顾孩子,这是个现实问题。有些国家就会诞生大量阶段性的、短期的大学生兼职,而宁波一些社区也会适时推出“官方带娃”模式。但这种特殊时期的应对举措,并不能解决居民的日常需求,于是“共享奶奶”就应运而生。

“共享奶奶”接送孩子,体现的是社会自我调节的一种民间智慧,反映出民众的部分需求无法得到满足的现状。“共享奶奶”是宁波文明城市的产物,市民互助的成果,他们没有依赖政府,而是积极行动起来填补服务空白。

何教授说,“共享奶奶”是具有中国特色的互助系统,互助系统的重点在于互助,但互助不一定要采取免费的方式。希望未来“共享奶奶”可以走向契约化,明确双方责任,建立长效机制,实行可持续发展。

与此同时,相关部门应该从充分保障各方利益的角度,对这种互助模式进行制度化和体系化的完善,加强监管和细节规范,整合社会力量和资源,让“共享奶奶”走得更深更远。 记者 薛曹盛